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IX CONFERENZA NAZIONALE AVVOCATURA
Torino – 26-28 novembre 2015
DOCUMENTO FINALE FOCUS 
DISORGANIZZAZIONE (E GEOGRAFIA GIUDIZIARIA)
Strutture, risorse, personale, razionalizzazione degli uffici, best practice 
Alla IX Conferenza Nazionale dell’Avvocatura, nell'ambito delle diverse materie trattate, si è ritenuto di dedicare particolare attenzione alle tematiche di ordinamento giudiziario con un focus tematico dal titolo “Disorganizzazione e geografia giudiziaria: strutture, risorse, personale, razionalizzazione degli uffici, best practice”, per creare un'occasione di confronto e di pubblico dibattito sul percorso di riforma intrapreso dal Ministro della Giustizia. Dagli interventi dei relatori (nell'ordine dott. Giuseppe Ferrando, procuratore della Repubblica di Ivrea; avv. Valter Pompeo, avv. Francesco Buco, e Angela del Vecchio; avv. Domenico Benedetti Valentini; avv. Marcello Luparella, avv. Filippo Marciante, avv. Demetrio Rivellino, avv. Gianni Carrus) sono emerse le forti criticità conseguenti all'entrata in vigore del D.lgs  n. 155/12. Dall'illustrazione della situazione conseguente all'istituzione del Tribunale di Napoli Nord sia riguardo alla carenze delle strutture che all'estensione territoriale, è emersa una forte criticità che necessita di interventi urgenti. 

A due anni dall'entrata in vigore della riforma sulla geografia giudiziaria, non è dato ancora sapere quali siano stati i vantaggi sia da un punto di vista dell'organizzazione giudiziaria sia da un punto di vista di risparmi di spesa.

 La ventilata soppressione di alcune sedi di Corte di Appello e delle sezioni distaccate come quella di Sassari avrebbe un impatto devastante considerate le distanze tra le diverse sede e la mancanza di collegamenti che inciderebbero in maniera significativa sull'efficienza del sistema giustizia.

E' necessaria “una voce unica dell'avvocatura italiana”, da individuarsi nell'Oua, con il compito di interloquire e confrontarsi con il Ministro della Giustizia e con il Parlamento. A tal fine, è stato proposto un “tavolo permanente” coordinato dall'OUA per raccogliere le istanze dell'avvocatura inerenti alla revisione della geografia giudiziaria. 

Si accoglie con favore l'annuncio della nomina dell'avv. Francesco Logrieco, vicepresidente del CNF, quale membro della commissione Vietti e si auspica un clima di fattiva collaborazione con la commissione chiedendo che vengano prese in considerazione le istanze provenienti dall'avvocatura. La proposta che scaturisce dai lavori del focus è quella di privilegiare tra i criteri per la revisione dei distretti di Corte di Appello quello del riequilibrio territoriale e della permanenza della Procura della Repubblica presso ogni Tribunale e della procura generale presso ogni sede di Corte di appello.  Per migliorare l'efficienza del sistema giustizia sono necessarie nuove assunzioni di personale amministrativo e riqualificazione dello stesso, essendo gli interventi finora adottati insufficienti.

Il coordinatore del focus
Nicola Artese
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